

# ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ ДЕЛЕГАТАМ КРАЕВОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КОЛХОЗНИКОВ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 255 (14533)

ЧЕТВЕРГ, 30 ОКТЯБРЯ 1969 ГОДА

Год издания 53-й

Цена 2 коп.

## К НОВЫМ ПОБЕДАМ КОЛХОЗНОГО СТРОЯ!

Всего несколько месяцев отделяют нас от знаменательной даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Как отметил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в речи на митинге советско-чехословацкой дружбы 27 октября, «наша партия рассматривает подготовку к ленинскому юбилею как своеобразный отчет о претворении в жизнь бессмертных заветов Ильича».

В. И. Ленин учил, что после завоевания пролетариатом государственной власти преобразование мелкого единоличного крестьянского хозяйства в крупное, коллективное является самой сложной, самой трудной и в то же время одной из главных задач. Он оставил партии и народу свой знаменитый кооперативный план. Ныне мы с гордостью можем сказать, что наша партия блестяще осуществила на практике этот план, и созданный в Стране Советов колхозный строй, наше крупное высокomeханизированное и интенсивно развивающееся сельское хозяйство — живое воплощение в жизнь бессмертных ленинских идей.

В эти дни село живет в преддверии очередного Третьего Всесоюзного съезда колхозников. Подготовка к нему вызвала новый подъем политической и трудовой активности колхозного крестьянства, всех трудящихся. Ведь колхозный строй — детище всего народа, его успехи — успехи всей страны. Сейчас подготовка к съезду вступила в новую фазу. Уже прошли колхозные и районные собрания по обсуждению проекта нового Примерного Устава сельхозартели и начались краевые и областные конференции и республиканские съезды колхозников.

Сегодня такая конференция открывается у нас на Алтае. Составившаяся вчера многотысячный митинг у памятника В. И. Ленину на площади Советов вылился в яркую демонстрацию нерушимого союза рабочих и крестьян, он со всей убедительностью показал, что у нашего рабочего класса и колхозного крестьянства один интерес и забота — интересы и заботы Коммунистической партии, ведущей страну по ленинскому пути к коммунизму.

К своей конференции колхозное крестьянство Алтая пришло с новыми достижениями в области экономики и культуры. Несмотря на крайне неблагоприятные погодные условия этого года, многие хозяйства вырастили неплохой урожай и не только выполнили планы по продаже зерна и других продуктов растениеводства, но и значительно перевыполнили их. Немалых успехов добились и труженники колхозных ферм. Они успешно справились с планом трех кварталов по производству и продаже продуктов животноводства и борются за то, чтобы обеспечить трудящихся городов и промышленных центров необходимым количеством мяса, молока, яиц и других продуктов.

Но главным достижением наших колхозов бесспорно является то, что в них живет и трудится новый крестьянин — коллективист по духу, преобразователь природы, активный строитель коммунистического общества. Еще в середине тридцатых годов всей стране стало известно имя Михаила Ефремовича Ефремова. Это он, простой крестьянин из села Метели, что затерялось на берегу бурного Чарыша, на деле доказал, что коллективным трудом, используя новейшие достижения науки и применяя современную технику, можно заставить землю родить два колоса там, где раньше рос один.

Ефремовское движение стало сразу же знаменем миллионов. И ныне эстафета ефремовского могучего колоса с честью несут земледельцы Алтая. Теперь уже не отдельные бригады, звенья, а целые колхозы носят почетное звание хозяйств высокой культуры земледелия. Среди них ордена Ленина колхоз «Россия» Змеиногорского района, ордена Трудового Красного Знамени колхоз «Страна Советов» Рубцовского района, ордена Трудового Красного Знамени колхоз «Родина» Шипуновского района, колхоз имени Ленина Бийского района и другие.

К истокам колхозного строя своими корнями уходит и другая характерная особенность сегодняшних колхозников. Речь идет о неодолимом, самом заинтересованном стремлении сельских труженников к совершенствованию овладеть новейшей техникой и взять от нее все, что она может дать. И сегодня молодое поколение колхозных механизаторов не только учится мастерству управления техникой у пионеров механизации земледелия Героев Социалистического Труда Семена Пятницкого, Никиты Добышки, Федора Чабанова, Павла Губина, но добивается новых успехов в техническом перевооружении всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Машины на полях и фермах сделали крестьянский труд разнообразнее, труд индустриального, в сотни раз повысив его производительность. Все эти и многие другие достижения колхозного строя нашли отражение в проекте нового Примерного Устава сельхозартели, к которому он единодушно одобряется колхозным крестьянством.

В то же время на прошедших колхозных собраниях, районных собраниях представителей колхозов, обсуждавших проект нового Примерного Устава, внесено немало предложений, замечаний, дополнений по ряду коренных вопросов колхозной жизни. В частности, участники собрания подсказывают пути повышения эффективности использования земли и техники, укрепления трудовой дисциплины, развития колхозной демократии и т. д. Уже сам характер предложений — свидетельство высокой сознательности, идейно-политического роста колхозников, руководителей и специалистов, их заинтересованности в том, чтобы Примерный Устав полно отражал не только завоевания колхозного строя, но и служил делу дальнейшего организационно-хозяйственного укрепления колхозов, повышению их экономики, росту благосостояния колхозников.

Нет сомнения в том, что краевая конференция колхозников поделовому обсудит проект нового Примерного Устава и изберет достойных делегатов на Третий Всесоюзный съезд колхозников. Она определит пути дальнейшего подъема колхозов края на основе решений XXIII съезда партии и Пленума ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства.

Плодотворной вам работы, делегаты краевой конференции колхозников!



**ДА ЗДРАВСТВУЕТ  
ГЕРОИЧЕСКОЕ  
КОЛХОЗНОЕ  
КРЕСТЬЯНСТВО—  
АКТИВНЫЙ  
СТРОИТЕЛЬ  
КОММУНИЗМА!**

(Из Приказа ЦК КПСС к 52-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

**ВАМ,  
СЕЛЬСКИЕ  
МЕХАНИЗАТОРЫ!**

**ТРУЖЕНИКИ ЗАВОДА  
АГРЕГАТОВ ВЫПОЛНИЛИ  
ГODOVУЮ ПЛАН  
ПРОИЗВОДСТВА  
ЗАПЧАСТЕЙ**

В нынешнем году перед коллективом Алтайского завода агрегатов стояла ответственная задача — в кратчайшие сроки изготовить большое количество запасных частей к тракторным и комбайновым двигателям, помочь труженникам сельского хозяйства быстрее отремонтировать технику.

Станочники, наладчики, рабочие подсобных служб, специалисты трудились не жалея сил, и завод с честью справился с поставленной перед ним задачей — **ГODOVУЮ ПЛАН ПО ВЫПУСКУ ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ ВЫПОЛНИЛ ДОСРОЧНО — К 28 ОКТЯБРЯ.**

В этом году труженники села получили от агрегаторов десятки тысяч масляных и водяных насосов, масляных и топливных фильтров и сотни тысяч деталей к ним — всего на 734 тысячи рублей.

До конца года коллектив предприятия выпустит сверх плана запасных частей к тракторным и комбайновым двигателям на 120 тысяч рублей. Это хороший подарок машиностроителей краевой конференции колхозников.



## ВСТРЕЧА НА ПЛОЩАДИ СОВЕТОВ

митинг председатель Барнаульского горисполкома И. Д. Налетов.

— Мы собрались, чтобы сердечно приветствовать наших дорогих гостей — делегатов краевой конференции колхозников, — говорит он. — Труженники артелей края привели вас, лучших из лучших, народных героев и новаторов сельскохозяйственного производства, на представительный форум. Добро пожаловать на нашу барнаульскую землю!

Слово предоставляется первому секретарю горкома партии В. В. Полякову.

— Многие заводы в стройки города, — говорит г. Поляков, — неразрывными узами связаны с селом. За последние два года в хозяйствах только пригородной зоны построено руками горожан две теплицы, 5 тысяч парниковых рам, немало карто-фелесортировочных пунктов, освобожденных от ручного труда около тысячи колхозников, и многое другое.

Но наша связь с селом не ограничивается производственной помощью. В течение

года барнаульцы выступили в районах края с 800 концертами, 20 агитбригад городских клубов выступили перед хлеборобами в период страды.

В. В. Поляков рассказывает о той большой культурно-просветительской работе, которую ведут в селах края преподаватели институтов, артисты театров, работники городских библиотек.

Бурными аплодисментами встречают участники митинга появление на трибуне Героя Социалистического Труда бригадира саесаря моторного завода В. С. Ланцова. Он приветствует посланцев полей от имени рабочего класса Барнаула и заверяет их, что моторостроители приложат все усилия, чтобы снабжать растущий год от года машинный парк хозяйств надежными и экономичными двигателями.

От имени преподавателей вузов, барнаульского студенчества к гостям обращается с речью ректор политехнического института, лауреат Ленинской премии В. Г. Радченко.

И снова переключается на площадку волна рукоплесканий: на трибуне — Герой Со-

циалистического Труда, председатель колхоза «Страна Советов» Рубцовского района Н. Н. Буханько.

— Низкий поклон тебе, рабочий Барнаул, от земляки нашей дружбы, закаленной в труде, крепнущей год от года. Спасибо за радужный прием!

Об успехах колхозников Краснощековского района рассказывает А. Т. Лыскова — главный агроном колхоза имени Калинин.

В заключение начальник крайсельхозуправления И. С. Прокоп перелал от имени работников сельского хозяйства большое крестьянское спасибо рабочему классу и студенческой молодежи за их огромную помощь селу.

Под звуки торжественного марша представители трудового Алтая возлагают к подножию памятника В. И. Ленину живые цветы.

Митинг окончен. Слышны призывы: «Мамонтовцы, к нам!» «Рубцовчане, к нам!» «Рубцовчане, к нам!» Это представители предприятий Барнаула приглашают своих гостей посетить заводы и фабрики города. Сорочинцы едут к рабочим моторного завода колхозника Горного Алтая приглашены на котельный завод Каменского района — на станкостроительный... Делегата каждого района посетила вчера одно из предприятий города. Посланцы сел возложили венки у мемориала павшим борцам за социализм.

Ю. КОСОВ.

## ПОЛНОЕ ЕДИНСТВО ВЗГЛЯДОВ И ПОЗИЦИЙ

### СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с 20 по 28 октября 1969 года в Советском Союзе находилась с официальными дружеским визитом партийно-государственная делегация Чехословакии в составе: Первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии Густава Гусака (глава делегации), члена Президиума ЦК КПЧ, Президента Чехословацкой Социалистической Республики Людвика Свободы, члена Президиума ЦК КПЧ, Председателя правительства Че-

хословацкой Социалистической Республики Одржиха Черлика и других партийных и государственных деятелей Чехословакии.

Чехословацкие товарищи совершили поездку в Волгоград и Киев, посетили ряд промышленных предприятий, колхозов, научных и культурно-просветительных учреждений. Повсюду им был оказан радужный прием и братское гостеприимство. Советские люди сердечно приветствовали партийно-государственную делегацию ЧССР и выражали горячие чувства дружбы чехословацкому народу, желали чехословацким трудящимся успехов в строительстве социализма.

Руководители КПЧ и ЧССР, другие чехословацкие товарищи вместе с советскими руководителями посетили Космодром, где ознакомились с различными видами космической и военной техники и присутствовали при запуске ракеты.

Во время пребывания в Москве партийно-государственная делегация ЧССР встречалась и вела переговоры с партией — государственной делегацией Советского Союза, в которую входили: Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев (глава делегации), член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, вице-

президент ЦК КПСС А. П. Кириленко, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Капустин и другие официальные лица.

Переговоры проходили в обстановке товарищества и братства, в духе взаимного доверия и уважения, искренности и сердечности, говорятся в Совместном советско-чехословацком заявлении и в подписанном в Москве 27 октября с советской стороны товарищами Л. И. Брежневым, Н. В. Подгорным и А. Н. Косыгиным, с чехословацкой стороны — товарищами Г. Гусаком, Л. Свободой, О. Черником.

В ходе переговоров было подтверждено полное единство в оценке путей дальнейшего всестороннего развития советско-чехословацких отношений, невозможности основных которых являются доверие, товарищеская взаимопомощь и поддержка, активная интернационализм и солидарность, равноправие, независимость, невмешательство во внутренние дела, взаимное уважение суверенитета, неразрывно связанные с общей заботой о дальнейшем укреплении социализма.

Значительное место в переговорах заняли вопросы развития социалистической экономики и экономического сотрудничества обеих стран. Это сотрудничество служит жизненным интересам народов обеих стран. Товарооборот к настоящему времени возрос в 4,3 раза по сравнению с 1963 годом, в том числе взаимные поставки машин и оборудования увеличилась в 2,3 раза.

Были обсуждены конкретные вопросы координации народнохозяйственных планов на период до 1975 г. Идя навстречу пожеланиям чехословацкой стороны, Советский Союз увеличит сверх намеченного ранее уровня поставки нефти, чугуна, хлопка и некоторых других важных видов сырья для чехословацкой промышленности, а также оборудования, в которых ЧССР остро нуждается.

Советская сторона согласилась дополнительно поставлять в 1970 году товары для дальнейшего пользования и оказывать содействие в закупках на внешнем рынке некоторых дефицитных в данное время в ЧССР товаров.

Достигнута договоренность о расширении сотрудничества в области ядерной энергетике. Существенно расширяется помощь Советского Союза в строительстве метро в Праге.

Важным результатом расширения экономического сотрудничества является более полная и эффективная загрузка советскими аппаратами и оборудованием производственных мощностей в машиностроении ЧССР.

Чехословацкая сторона констатирует, как сказано в заявлении, что экономическое и научно-техническое сотрудничество с Советским Союзом создает в решающей мере долгосрочные и стабильные предпосылки для оптимального развития чехословацкого народного хозяйства.

((Окончание на 4 стр.))



Величественным маяком стройки возвышается над равнинной округой корпус последянского элеватора. В напряженную пору хлебоуборки ни днем ни ночью не прекращается здесь работа: тысячи лопы, груженные зерном, во все концы центнеров зерна везут грузовики с полей, а по стальным путям уходит от него эшелон.

Фото Ю. Михайлова.







# ОБЩИЙ КОРЕНЬ

**О БА ОНИ** — известные в районе, уважаемые председатели колхозов.

Один, Леонтий Петрович Казанцев, был первым председателем колхоза «Новый труд», который организовался в 1929 году в селе Большая Борлянка. По тому времени эта артель считалась примерным хозяйством. На ее успехах крестьяне убеждались в преимуществах избранного пути. На ее опыте люди учились коллективной форме хозяйствования.

Второй, Александр Яковлевич Войтук, возглавляет колхоз имени Ленина, который является передовым хозяйством в районе в настоящее время. Сюда часто приезжают, чтобы поучиться, как вести артельные дела в современных условиях.

И разговор двух председателей стал словно встречей двух эпох, в которых так много общего и так много различий...

Когда попросили рассказать о своем колхозе председатели «Нового труда», он надолго задумался. Да, не просто это, если прошло сорок лет. Выручили скромное дощечье. Из старого крашеного-перекрашенного сундука достал председатель тетрадь, аккуратно перепутанную резинкой. В ней затерты до дыр справку и записки, в которых только одному ему и разбираться.

На стол ложатся пожелтения от времени фотографии. На одной из них — Л. П. Казанцев в группе делегатов Второго Всесоюзного съезда колхозников, на котором принимался первый артельный Устав.

С большим желанием вступали крестьяне-бедняки в колхоз, — начал рассказывать Леонтий Петрович. — Только многие из них приходили в

него, как говорится, с голыми руками. Поэтому так и вышло, что в первую посею пахали на лошадях, а боронить пришлось на коровах. Работали в поле день и ночь, но так и не смогли засеять больше 300 гектаров. Но и тогда твердо верили, что придет время, когда станут наши колхозы крепкими и богатыми...

Когда же очередь рассказывать дошла до Войтука, он предложил лучше посмотреть хозяйство. И показал многое из того, во что свято верили в «Новом труде», начиная новую жизнь. В артели — 44 трактора, 26 зерноуборочных комбайнов, 20 бортовых автомобилей и другая сельскохозяйственная техника на сумму 94 тысячи рублей.

Мы осматриваем новый мехток, способный обрабатывать ежегодно 20 тонн зерна. Заходим в ремонтную мастерскую, которая во многом напоминает механосборочный цех какого-нибудь завода. Удивляемся бескрайним просторам полей, которые начинаются за околицей села. Только под зерновыми в нынешнем году было занято 6.400 гектаров, а всего в колхозе используется 12.600 гектаров земельных угодий.

Раздумывая над этими цифрами и диву даваясь — до чего же сильным стал земледелие в труде своем, как укрепилась его власть над землей.

Невольно вспоминается сказанное Казанцевым: — В 1929 году из колхоза «Новый труд» отправили первый хлеб государству. Свезли на приемный пункт около трех тысяч центнеров. И это по тому времени считалось большим успехом.

А сейчас, услышав эту цифру, председатель колхоза имени Ленина только улыбнулся:

— У нас многие из комбайнеров намолотили по три тысячи центнеров каждый. А некоторые значительно перекрыли эту норму. Взял, к примеру, И. В. Терехов, который намолотил 5.584 центнера. Машини облегчили труд хлебороба, сделали его во много раз производительнее.

В колхозе рассказывали о трудной хлебной страде в текущем году. Один из механизаторов по этому поводу заметил:

— Невозможно себе представить, что бы произошло, оказались мы в таких сложных условиях без мощной техники. Она помогла труженникам хозяйства выдержать единообразие с природой.

План продажи хлеба государству колхоза выполнил на 104 процента. А валовой сбор зерна составил 76.367 центнеров.

Чтобы были такие победы, в 1931 году колхозники артели «Новый труд» с аккуратностью собирали взносы в фонд строительства завода «Сибкомбайн». А потом ликвидировали Борлянку, и «дело доходило до поцелуев меж собой», когда первые два трактора подъехали к селу и осветили его своими фарами.

Различные перемены произошли и в быту колхозников. — За последние пять лет, — сказал Александр Яковлевич, — в три раза выросла зарплата и составляет в среднем 90 рублей ежемесячно. В прошлом году на культурно-бытовое строительство из колхозной кассы отпущено 39 тысяч рублей.

Десять добротных домов построено в 1968 году. Семь домов получат колхозники нынче. Мы побывали на улице, где строятся дома. Она пока

не имеет названия, но те, кто живут на ней, предлагают назвать эту новую красивую улицу именем человека, который неценно много сделал для крестьянства, именем дорогого Владимира Ильича.

На минутку заглянули мы в дом механизатора И. И. Канайкина. Гостеприимная хозяйка, готовясь к предстоящему новоселью, водила нас по комнатам и с радостью говорила:

— Эта светлая комната для самых маленьких. Эта уютная — для старшего сына. А вот эта для нас с мужем.

Председателю колхоза А. Я. Войтку приходится выслушивать иногда сетования односельчан. То мало доставляют в магазин телевизоры, то новый клуб строится медленно, то нелегко достать мотоцикл новейшей марки. Ругает Александр Яковлевич за неработоспособность торговых снабженцев. Потерпавшие строителей. Сердится на тех, кто не спеша налаживает выпуск новых мотоциклов. Но вместе с этим и радуется. Радуется потому, что эти самые сетования — как раз неопровержимое доказательство того, что год от года растут благосостояние колхозников, их материальные и духовные запросы.

Часто в минуту раздумий над прошлым и настоящим припоминается председателю колхоза любопытный случай. Однажды решили в парке показать сельчан наглядно, в экспонатах, как неслалодно жилось крестьянину-единоличнику.

— Нелегким делом оказалось инсценировать эту картину, — рассказывает Александр Яковлевич. — Целых два дня искали в селе что-нибудь наподобие крестьянского зипуна. В парке долго совещались колхозные рационализаторы, как во всей точности изготовить соху. Пришлось за помощью обратиться к школьному учебнику. Значит, далеко мы ушли от прошлых времен. Так далеко, что и в действительности, и в памяти людей мало что сохранилось...

В. ЛИБИГА, корр. «Алтайской правды», Ребрихинский район.

## СЛОВО-ДЕЛЕГАТАМ

А. И. ЛЕОНТЬЕВ, главный агроном колхоза имени Фрунзе Егорьевского района.



1. Лицу себя надеждой, что в успехах колхоза есть и доля моего труда. Хотя я сам и не сола, и не налад, но помогал организовать прорыв эти работы, повысить урожайность полей.

2. Соседей по зерну мы обогнали. В нынешнем трудном году выростили самый высокий по району урожай: 115 центнера с гектара. По сахарной свекле перевыполнили пятилетний план, собрали ее больше, чем по 170 центнеров на гектар. При выдании 170 центнеров выростили по 179 центнеров кукурузы.

3. Хозяйство будет добиваться стабильных, высоких урожаев всех сельскохозяйственных культур. На следующий год мы задумали вырастить и собрать не менее 145 центнера зерна с гектара. Семена будем применять только высшей репродукции. Отработаем у нас и севооборота.

4. В полеводстве внедряется, совершенствуется научная организация труда. В научном плане рассматривали также вопросы работы машин, организации всех полевых работ. В начале года каждая бригада знала, чем будет заниматься весь год, какие ей дали задания, техника, средства, были рассчитаны нормы, трудомые затраты. Знали поля, которые предстояло обрабатывать и убирать. Скотом, все было организовано по-научному. И благодаря этому выростили сравнительно неплохой урожай и убрали его в исключительной, исключительно трудную осень без потерь.

В следующем году не только совершенствуется научная организация труда, но и социальные: быт, расчеты зарплат, благоустройство, строительство домов. Это в перспективе на 1970—1972 годы.

5. Мнение об Уставе у всех у нас только одно: принять Проект нового Устава. Свои соображения о поправках мы уже сообщили в соответствующие инстанции.

## Публицистический обзор

# Память немеркнущих лет

мобилизует на очередную посевную триста пятьдесят своих коммунистов. Семьдесят процентов бондарей, ободников, столаров, кузнецов выезжают на село с предпринятой тогдашней губкустаром. Едут ремонтные бригады, идет сбор металла, все больше промышленных товаров шлет крестьянству пролетариат. И если Колыманская волость Змеиногорского уезда «блестяще выполняла разветствую», сдала на пятнадцать процентов больше сельхозпродуктов, — не вам, получите в два с половиной раза больше промышленных товаров!

А вот он и долгожданный керосин. По пять фунтов на двор, но из этого количества по общему уговору крестьяне добровольно жертвуют для сельской избывчитальни по полфунта. Оттуда идет самый ясный свет, там газеты, концерты, новости.

И новые слова: агроном, машинист-протектор, станция, многополье. Еще чуть позднее были первые вывозки племенного скота, конкурсы масла, высокоурожайные сорта пшеницы. Еще грозили из подворотни недоброжелатели, взводились в темноте курки обрестов, но уже не было силы, способной повернуть назад трудовое крестьянство края. Эту мысль хорошо выразил в выступлении на конференции бедноты и колхозников Желтов из калманской коммуны «Красная звезда»: «О нас кулаки говорили — не посею то, что намелили, говорили — не уберем. Посеяли и убрали. Сдаем 21.660 центнеров от двухсот объединенных дворов, а единоличники от 1.200 хозяйств — только 5.000 центнеров. Государство товар отпустило нам на сорок тысяч рублей». Крестьянка Кавкина из колхоза «Правда» сказала еще определение: «Прожила я уже много лет, но лучшей жизни, чем в колхозе, не видела...»

Шел тридцатый год, и шли красные обоны на сыпные пункты. Сто пятьдесят подвал из Нижне-Красохины. Сверх задания — из Белоарского. Прям из-под молотилки — еще тридцать восемь подвал из Мамонтова. Выполнение и перевыполнение хлебных заданий встретила крестьяне Алтай очередной годовщины революции.

«Прожди любым селом — на самом видном месте увидишь каменную стелу с именами погибших в Отечественную войну. Или простой деревянный обелиск. Это тоже памятник пройденному. Это тоже память о разном времени. Это тоже память о тех, кто за страну, значит, снова за хлеб. Об этом уже не надо спрашивать ветеранов. Это понимают в каждой семье. Как обучали ходить в ярме крупный рогатый скот, приставили к пахоте и всем другим сельским работам женщин и подростков, но да-

Б. ВАЛЕНТИНОВ.

# НАЧАЛО ПУТИ

С ПЕРВОГО же взгляда Червоно вызывает ощущение простора. Дома стоят как-то ловко и удобно; не тесно их, близко к селу подступает лес, а самые бойкие березки, не удержавшись, вылезали с опушки на улицу, ступились у конторы, рассыпались вдоль забора.

И хоть лес Червоно в стороне от трассы, гулкую село никак не назойлив. И не только потому, что поднимая над ним телевизионные антенны, есть своя больница, а обедать жители ходят в колхозную столовую. Когда недавно члены сельхозартели «Шуль Ленина» (Червоно — ее центральная усадьба) обсуждали проект нового Устава, С. Г. Проскуркин, председатель, прежде всего, как о важной перемене, сказал в своем докладе о росте уровня образования колхозников.

Так что совсем не случайно именно здесь выпускники школы нынешней весной постановили: остаемся работать в родном хозяйстве, и обратились с таким призывом к своим сверстникам — выпускникам школ края.

«Подумайте о том, какую большую пользу каждый из нас может принести своему колхозу или совхозу, — написала Червоно школьницами. — Пусть совесть и работа об общем деле подскажут вам правильное решение».

Ребята поддержали директор школы Александр Денисович Лесковский, учителя, классный руководитель Валентина Александровна Степаненко. Сразу же решили для себя: «Уговор — про учебу не забывать. Вместе с руководителем хозяйства распределить рабочие места. Саму Лябину и Людю Атласову единогласно отпустили; они о педагогическом методе уже поступают».

Тогда же мужеством что переступили развилку. «Я всю жизнь дождя того заманчивую, естественную, явсем-со-

всем новой жизни, которая связывалась с получением аттестата...»

С тех пор прошло несколько месяцев — срок вполне достаточный, чтобы убедиться в твердости и правильности своей позиции или, напротив, разочароваться, остыть. А что у червоноцев?

— Все работает! — сказал мне секретарь райкома комсомола Виктор Греков, — да вы их сами увидите, как раз сегодня мы трое из них в комсомол принимаем: Ефремова, Зиновьева, Ключкова. Отличные парни.

Гена Зиновьев, тоненький, светловолосый, возбужденный предстоящим бюро, к многословному разговору расположен не был: «Все нормально». Да, многое из того, о чем весной ребята говорили в будущем времени, сегодня сбывается. В семье у Маши Ершовой профессия животноводов стала традиционной, и дочка традицию не нарушила: работает телятницей, собирается поступить в сельскохозяйственный институт на зоотехнический факультет. Коля Китманов во время снохоса работал на пресс-добрборщике, давал до двух норм в смену. Сергей Ключков, тихий задумчивый паренек («человек-труженик» — так отзывались о нем Валентина Алексеевна Степаненко), стал помощником пчеловода. Валерий Вакалов работает электросварщиком в колхозе имени Кирова.

Уехал учиться на курсы профферов Володя Едокимов. А Тамара Трупова — прививанная запевала, неизменная участница художественной самодеятельности, вышла замуж — сейчас она работает дояркой, поступила в сельскохозяйственный техникум. Кстати, в техникуме же учится ее муж — колхозный стилист, пендидат Михаил Ребесков.

Но осень — не только пора свадеб, а и разлук. Скоро проведут колхозники в армию своих молодых земляков — призывников. И среди них — наших новых знакомых: Колю Китманова, Колу Морозова, Гену Зиновьева...

Хотела я спросить у ребят, каковы их планы после армии, да раздумала: не потому, что далеко до этого — время быстро пролетит. Просто вспомнила слова комсомольского секретаря Вали Апеуловой: «Бывает, уедут от нас пареньки или девушки в город или куда-нибудь, а потом, глядишь — назад возвращаются». Говорят: «Домой тянет...»

Г. СОКОЛОВА, корр. «Алтайской правды», Китмановский район.

## СЛОВО-ДЕЛЕГАТАМ

В. И. АРТЕМОВА, бригадир женской тракторной бригады колхоза «Красный пахарь» Шипуновского района.



1. О моих личных подарках, пожалуй, говорить еще рано. Мы ведь все (я нас в бригаде десять женщин) сами работаем на тракторе только в июне нынешнего года, а до этого учились в училище механизации. Дали нам пять новых тракторов в бригаду. Вспахали мы на них 2.414 гектаров (я сама — 327 гектаров), почти каждая вырабатывает по нормам — две нормы. У меня лично постоянно выработка около 200 процентов. Так и стараемся держать дальше.

2. Колхоз наш добился высокой рентабельности. Как раз перед краевой конференцией наши животноводы рассчитали с пятилетними заданиями по сдате мяса и молока.

3. Перспективы у нас богатые. Земли плодородные, скот хороший. Будем и дальше улучшать свое хозяйство, давать продуктов побольше и подешевле.

4. Трудно выделить что-то одно среди наших достижений. У нас и техника много новой появилась — тракторы, комбайны, плоскоремы и другое. И вот двадцать женщин начали получать механизаторские профессии. Широ внедряется механизация на фермах. Строится добротные помещения для скота. Недавно новый скотный двор закончили, сами его построили. Еще один для нас завершат «Мехколхозстрой». В обоих все процессы механизированы.

И больше внимания, забота о людях проявляются. Для нашей бригады, например, закупили очень удобные полевые вагонычки.

М. Д. КАРПЕНКО, светловолосый «Завет Ильичев» Пospelxинского района.



1. Осень была очень трудной. Но все же все же убрали вовремя. Собрали в среднем с гектара по 120 центнеров (план бригады был 105). Это, конечно, не лучший наш урожай, в иные годы мы вырабатывали и по 200 центнеров, но по нынешнему году и 120 — неплохо. Трудов вложили в севле много. Сам я вырабатываю ее уже десять лет, два последних года мой трактор обходится без капитального ремонта, хотя и работает на нем круглый год.

2. Заметно выросла отдача во всех отраслях нашего хозяйства. Недавно мы закончили пятилетние планы по сдате государству мяса, молока и яиц.

3. Главное впереди — дальнейшее повышение урожайности полей. Внедряем продуманные севообороты, заказали много удобрений, беремся за безотвальную обработку земли, лесополосы. И, конечно, больше надежды возлагаем на рост продуктивности нашего многоотраслевого животноводства. Опыта и нашему колхозу, и району в этом не занимать.

4. Хозяйство наше благоустроено. Растет водопроводная сеть на центральной усадьбе. Открыли новую восьмилетнюю школу. Много в быту появилось городских удобств.

5. Проект нового Устава считаем правильным, он полностью соответствует нашей новой жизни. Одобряю!

## И ГОРОЖАН

политехнического института. И не только общежитие возвели для своих сельских друзей горожане. Они строили жилые дома, здания сельскохозяйственного назначения.

В. ШАРОВ, начальник планового отдела ДСК.





